

生命因耶稣而丰盛

时间：2016年3月6日

经文：约翰福音九 1-18

序

- 弟兄姐妹、各位朋友，大家平安！
- 今天我要跟大家分享的主题是：**生命因耶稣而丰盛**；
经文：约翰福音九 1-18。

经文：约翰福音九 1-18

耶稣过去的时候，看见一个人生来是瞎眼的。门徒问耶稣说：“拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？”耶稣回答说：“也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。趁着白日，我们必须作那差我来者的工；黑夜将到，就没有人能作工了。我在世上的时候，是世上的光。”耶稣说了这话，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，对他说：

“你往西罗亚池子里去洗。”他去一洗，回头就看见了。他的邻舍和那素常见他是讨饭的，就说：“这不是那从前坐着讨饭的人吗？”有人说：“是他。”又有人说：“不是，却是像他。”他自己说：“是我。”他们对他说：“你的眼睛是怎么开的呢？”他回答说：“有一个人名叫耶稣，他和泥抹我的眼睛，对我说：‘你往西罗亚池子去洗。’我去一洗，就看见了。”他们说：“那个人在哪里？”他说：“我不知道。”

他们把从前瞎眼的人带到法利赛人那里。耶稣和泥开他眼睛的日子是安息日。法利赛人也问他是怎么样得看见的。瞎子对他们说：“他把泥抹在我的眼睛上，我去一洗，就看见了。”法利赛人中有的说：“这个人不是从神来的，因为他不守安息日。”又有人说：“一个罪人怎能行这样的神迹呢？”他们就起了纷争。他们又对瞎子说：“他既然开了你的眼睛，你说他是怎样的人呢？”他说：“是个先知。”犹太人不信他从前是瞎眼，后来能看见的，等到叫了他的父母来，问他们说：“这是你们的儿子吗？你们说他生来是瞎眼的，如今怎么能看见了呢？”他父母回答说：

“他是我们的儿子，生来就瞎眼，这是我们知道的。至于他如今怎么能看见，我们却不知道；是谁开了他的眼睛，我们也不知道。他已经成了人，你们问他吧！他自己必能说。”他父母说这话，是怕犹太人，因为犹太人已经商议定了，若有认耶稣是基督的，要把他赶出会堂。因此他父母说：“他已经成了人，你们问他吧！”所以法利赛人第二次叫了那从前瞎眼的人来，对他说：“你该将荣耀归给神。我们知道这人是个罪人。”他说：“他是个罪人不是，我不知道；有一件事我知道，从前我是眼瞎的，如今能看见了。”他们就问他说：“他向你作什么？是怎么开了你的眼睛呢？”他回答说：“我方才告诉你们，你们不听，为什么又要听呢？莫非你们也要作他的门徒吗？”他们就骂他说：“你是他的门徒。我们是摩西的门徒。神对摩西说话，是我们知道的；只是这个人，我们不知道他从哪里来。”那人回答说：“他开了我的眼睛，你们竟不知道他从哪里来，这真是奇怪！我们知道神不听罪人。惟有敬奉神、遵行他旨意的，神才听他。从创世以来，未曾听见有人把生来是瞎子的眼睛开了。这人若不是从神来的，什么

也不能作。”他们回答说：“你全然生在罪孽中，还要教训我们吗？”于是把他赶出去了。

耶稣听说他们把他赶出去，后来遇见他，就说：“你信神的儿子吗？”他回答说：“主啊，谁是神的儿子，叫我信他呢？”耶稣说：“你已经看见他，现在和你说话的就是他。”他说：“主啊，我信！”就拜耶稣。耶稣说：“我为审判到这世上来，叫不能看见的，可以看见；能看见的，反瞎了眼。”同他在那里的法利赛人，听见这话，就说：“难道我们也瞎了眼吗？”耶稣对他们说：“你们若瞎了眼，就没有罪了；但如今你们说‘我们能看见’，所以你们的罪还在。”

“我实实在在地告诉你们：人进羊圈，不从门进去，倒从别处爬进去，那人就是贼，就是强盗。从门进去的，才是羊的牧人。看门的就给他开门，羊也听他的声音。他按着名叫自己的羊，把羊领出来。既放出自己的羊来，就在前头走，羊也跟着他，因为认得他的声音。羊不跟着生人，因为不认得他的声音，必要逃跑。”耶稣将这比喻告诉他们，但他们不明白所说的是什么意思。

所以耶稣又对他们说：“我实实在在地告诉你们：我就是羊的门。凡在我以先来的，都是贼，是强盗，羊却不听他们。我就是门，凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。盗贼来，无非要偷窃、杀害、毁坏；我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。我是好牧人，好牧人为羊舍命。若是雇工，不是牧人，羊也不是他自己的，他看见狼来，就撇下羊逃走。狼抓住羊，赶散了羊群。雇工逃走，因他是雇工，并不顾念羊。我是好牧人，我认识我的羊，我的羊也认识我。正如父认识我，我也认识父一样，并且我为羊舍命。我另外有羊，不是这圈里的；我必须领它们来，他们也要听我的声音，并且要合成一群，归一个牧人了。我父爱我，因我将命舍去，好再取回来。没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来。这是我从我父所受的命令。”

- 耶稣和他的门徒们在路上遇到一个天生瞎眼的人。

- 门徒们一见，马上就联想到了一个神学问题：是什么导致这个人瞎眼呢？是他的罪吗？还是他的父母的罪呢？
- 在当时，许多人都有一个成见，疾病、身体上的缺陷或者灾难是由个人的罪而产生的。
- 既然这个人天生就瞎眼，显然他在瞎眼前还没有来得及犯罪，那责任就应该落在他父母的头上了。
- 这也是为什么在后面的经文中法利赛人指责他是“全然生在罪孽中”的人，没有资格教训他们。
- 中国人也普遍有类似的想法，常常有为自己的患难寻求解释的倾向。
- 有对夫妇儿子出生不久就夭折了，而且之后再也没有办法要孩子。
- 几十年来，他们两个人不断地追问：我们或者我们家族曾经做过什么伤天害理的事情？谁应该为这桩不幸的家庭悲剧负责？这样的事情为什么会临到我们的身上？

- 亲爱的兄弟姐妹、各位朋友，问这样的问题，总是没有什么好结果的。
- **第一，我们永远不会知道真正的答案，所有的解释都是猜想。**
- 即使有个答案在理性最具可能性，但当事人未必就能在感情上愿意接受，因此这样的讨论没完没了，毫无意义。
- **第二，就算知道了所谓的答案，这样的答案也只能给自觉应该负责的人徒然增加了内疚，也给自觉受害的人突然增加怨恨。**
- 对事件整体却没有任何的益处。
- 一位朋友孩子出生时有某个先天的缺陷，医生估计跟父母一方的遗传基因有关，建议他们做基因检查。
- 夫妻两人都是信主的，他们咨询我的意见，我非常反对他们这样做，反正事实无法改变，知道原因与否都于事无补。
- 知道了原因反而只会为未来的婚姻与家庭生活添上不稳定的因素和变数，成为无辜一方向负责一方恒常埋怨的理由。
- 无论如何，亲爱的兄弟姐妹、各位朋友，我通常都设法阻止遭遇患难的兄弟姐妹追问为什么，以免自寻烦恼，自掘信仰的坟墓。
- 耶稣告诉门徒们，他们的整个思路、对待这个瞎子的态度都是彻底错误的。
- 耶稣说：“**也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来……**”
- 于是就伸手医治了他。
- 耶稣的回答告诉我们：**面对苦难的正确态度，不是寻求解释，而是努力地面对问题，寻求解决出路；苦难给我们的呼召不是解释，而是行动起来。**
- 我们不是要理解苦难，使原本不合理的苦难变得合理，而是要改变苦难的局面。

- 但故事并没有停留在这里。
- 瞎眼被治好对这个天生瞎眼的人似乎并不是一个简单的祝福，而他立即面对来自四面八方的压力。
- 那些法利赛人原来已经对耶稣广泛获得群众支持而心里感到很不满，一直就想除掉耶稣。
- 如今这个天生瞎眼的人被治愈了，这成了耶稣活生生的见证，对他们显然更加不利。
- 于是，他们强迫他改口供，要求他承认自己不是生来瞎眼的，又禁止他将荣耀归给耶稣，甚至连他们的父母也不放过。
- 他的瞎眼虽然被治好了，但没有人敢支持和帮助他，他被法利赛人赶出了会堂，被迫离开了原本属于的社群。
- 瞎子在走投无路的情况下，再次遇上了耶稣，并且决定跟随耶稣。
- 为此，耶稣与那些法利赛人再一次对质，愤然指责法利赛人的罪恶，他们根本不关心人的价值和需要，

总是为了高举某个抽象的宗教原则，或者为了图谋个人私利，而践踏摧毁人的生命，置人的死活于不顾。

- 耶稣基督指出自己与其他假师傅的分别：**耶稣是牧羊人，他们是贼。**
- 耶稣在约翰福音十 10 说：“盗贼来，无非要偷窃、杀害、毁坏；我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。”
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，今天的主题是：**生命如何因耶稣而丰盛。**
- 我不想抽象地谈论如何获得丰盛的生命，而要结合以上的故事，具体地分享：**如何在充满患难与变数的环境中获得丰盛的生命？**
- 单单从这个故事来说，我要跟大家分享三点内容。

第一， 解决而非解释

- 我们在前面已经说过：面对人生的各样苦难，我们正确的态度不是寻求解释，而是解决。
- 我们不应该纠缠于苦难的源由，不断地追问谁应该负责：是神、是撒旦、社会、父母……
- 仿佛除非找到罪魁祸首，否则，我们就不甘心不罢休。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，生命有太多奥秘，苦难的原因许多时候是无法解释的。
- 面对苦难的最好态度是寻求改善或解决的出路，而不是追问其中的理由。
- 一个基本的原则是：基督信仰的最大作用，不是对已经发生的不理想的事情作事后诸葛亮式的解释，而是改变已经发生的不理想的事情。
- 我们并不合理化苦难，却是正视苦难，解决苦难。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我个人非常抗拒把信仰当成为自己开脱责任的借口。
- 我们若跟女朋友分手了，就说这是因为神没有撮合我们。
- 我们给老板解雇了，就说这份工作并不是神为我们安排的见证场所。
- 我们在举行婚礼时，信誓旦旦地宣告这是神所配合的；但在离婚时，却又指出既然我们分开了，那显而易见我们不是神所配合的，神容许我们离婚。
- 三个月前我们见证说，神如何如何带领我们进入某一家公司，三个月后我们同样讲见证说，神如何如何带领我离开那家公司，再过三个月我们又说新的见证。
- 神成了个万能的理由，帮助我们解说一些不知道原因或者我们不愿意正视答案困惑。
- 跟一些年轻人分享时，他们很容易把自己目前的困难处境归罪给自己的父母、家庭背景和成长环境。

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，要是我们拼命为不幸或错误寻找各种神学借口，特别将其产生的原因诉诸神的话，我们就让一些也许只是偶然的事成为必然的事，让已经发生的事都因此变成独一无二。
- 我们没有将命运逆转的可能性。
- 并且，我们既然只能落实命中注定的一切，那我们就是不折不扣的命运的受害者，我们无须对发生的事付上任何责任了。
- 反正我们的父母、家庭背景和成长环境把我造就成这个样子，我不能不这样啊！
- 亲爱的弟兄姐妹，各位朋友，信仰若只是对现实的廉价解说，那信仰就不可能同时成为改造现实的理想，信仰不再赋含否定现实的理想。
- 因此，我必须站在这里斩钉截铁地说，这不是我所认识的基督信仰。
- 耶稣说：“我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。”
- 耶稣对待那位天生瞎眼的人的态度，不是为他的现状寻求信仰的解释，而是做出改变。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，丰盛的生命在于我们靠着神的恩典走出过去的阴影，丰盛的生命在于我们靠着神的恩典摆脱过去的捆绑。
- 我完全相信，我们生命中的一些困扰绝对与我们的父母、家庭背景和成长环境有关。
- 但我们不要把自己看成是一个命运的受害者，我们不要自怨自怜地说，我只能成为这个样子，或者一直活在早知今日何必当初的遗憾当中。
- 而我们要靠着耶稣基督的恩典寻求改变，积极正面地面对人生，走光明的道路。
- 耶稣在约翰福音八 12 说：“我是世界的光。跟从我的，就不再黑暗里走，必要得着生命的光。”

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，信仰不是我们用来解释命运的，而是要我们活出丰盛的生命。

第二， 正视现实、突破困境

- 耶稣对那个天生瞎眼的人的态度是改变他的困境，使他痊愈。
- 对那个瞎子来说，瞎眼能够得医治可能是他最大的人生愿望，也是他心中丰盛生命的含义。
- 耶稣基督是一位全能的大医生，他使瞎眼的看见，瘸腿的行走；只要耶稣愿意，他能治好任何人。
- 这是圣经的应许，也是我们所能经历的现实；在过去、现在及未来，我们都见过这样的神迹。
- 耶稣基督昨日今日直到永远，都是一样的。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我知道说这样的话是很大的冒险。

- 可能有弟兄姐妹立即抱怨说：我们为自己的疾病寻求耶稣的医治，已经很长的时间了，甚至已经对此失去了信心，不再抱期望了。
- 你怎么能在我们面前再强调耶稣是大医生呢？
- 我一个朋友的孩子天生就是唐氏儿，全家都在极其深重的困扰中。
- 他曾经质问我：你说我们仍然能怀抱神是医治者的信心，相信只要耶稣愿意就能得医治吗？我们仍然能永不言弃地为孩子的疾病祷告，期望神伸出医治的手吗？唉，我们已经为此祷告很多年了，饱尝多次的希望与失望了。还是让我们死了这个存侥幸的心，退而求其次的，追求平安和喜乐吧！
- 我承认，作为凡人的我并不很清楚神在每件事上的心意，神会不会在某个情况下施行神迹。
- 但与此同时，正是身为凡人的我，总得将生活中最大的愿望求告上帝，并且不能失掉对神的信心，不能悄无声息地抛弃圣经中的应许。

- 要是我不敢将心中最大的愿望向神诉说，只是期望现实能够改变，信仰不能帮助我正视现实，却是逃避现实，那我怎么能够藉着信仰获得丰盛的生命呢？
- 十几年前，一位姐妹从 Wuppertal 打电话，她请我去为她朋友的先生祷告。
- 那位先生大约五十岁，被诊断出肝癌晚期，已经扩散到整个腹腔，医生开了刀有缝上，再无什么治疗可做，并宣告他只有三个月寿命。
- 她知道了这种情况之后，就主动关心这个家庭，并给这位先生传福音，之后就邀请我去为他祷告。
- 接到她的电话邀请之后，我的第一反应是大大为难：怎么这位姐妹竟然捉弄我，让我下不了台呢？
- 她要我为病人的痊愈祷告，身为牧师我当然不好推卸。
- 但医生不是说他只有三个月的生命吗？那我应该怎么祷告呢？这不是对我能力和地位的一种属灵测试吗？
- 要是我的祷告无效呢？……
- 那天，我给那位先生做了一个模棱两可的祷告：神啊，如果是你的心意，就你全然医治他；如果你不医治，那我们也没办法，反正我们最大的人生愿望不是疾病得医治，而是平安喜乐的心。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，那天我从 Wuppertal 回家的火车上，我对自己感到切齿痛恨。
- 我想不到自己竟然是这样卑鄙与不肯负责的传道人。
- 明明有人将他心中最大的渴求向我诉说，要求我为他祷告，我竟然私自断定这个渴求是不现实的、不属灵的，就偷天换日地跟他说，他要求的不是这个，而应该是什么抽象的平安喜乐。

- 这样的信仰并不旨在解决他的现实问题，却在于否定他的现实问题的真实性和正义性。
- 我们否定别人的问题，却硬塞一个我们自己觉得有答案的问题给他，自问自答，自说自话。
- 再说，当有人将他的需要告诉我，请求我为他祷告时，我竟然不肯全心全意地将一切的注意力放在对方身上，单单关心对方的需要，却在私底下将关怀的焦点放在自己的面子和能力之上，那实在是说不过去的。
- 第二个星期我自己去了一趟 Wuppertal，专门为那位先生祷告。
- 我切切地向神祈求，求神在他身上行医治的大能，全然医治他。
- 我将自己完全豁出去了。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这件事情并没有我所期望的神迹发生。
- 两个月之后，我帮助处理了那位先生的后事，离世前一位德国牧师已经给他施洗了。
- 但我丝毫没有后悔为他的痊愈而祷告的决定，并且在其中学习了一个有关祷告的功课。
- **我们与神的关系总是立足在现实中最大的渴求之上，信仰不是要否定我们现实真实性，而是要改变我们的现实。**
- **信仰不是帮助我们逃避现实的鸦片，而是让我们改造现实的一个催化剂。**
- **神能够改变一切。**
- 所以，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，让我们将心底里的渴求直接向神倾诉，大声向神祷告。
- **主耶稣是满有慈悲与能力的主，也是听祷告的神。**
- **丰盛的生命是面对生命的现实、改造生命的现实，在祷告中把生命中最大的愿望告诉神；丰盛生命是相信神能够介入我们生命的现实并在我们生命的现实中施展他的作为。**

第三， 相信神的作为

- 耶稣在这个故事中告诉我们，医治心中的瞎眼比肉体的瞎眼更重要。
 - 耶稣批评那群法利赛人的时候指出：我为审判到这世上来，叫不能看见的，可以看见；能看见的，反瞎了眼。
 - 耶稣又说，他们若真的瞎了眼，就不致被定罪了。
 - 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这里我们得重新确定一个我们常常分享的真理：我们所期求的，不一定是对我们最重要的，也不一定是在神眼中看为重要的。
 - 无疑，神必然把一切的好处给他的儿女，但神所赐予的饼，在人眼中可能被看成石头。
 - 我们无法全然了解神的心意，因此也常常心里埋怨神，既怀疑神的慈爱，又怀疑神的能力。
- 苦毒的问题往往是由此起的。
 - 所以，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我们一方面将心中最大理想向神倾诉，认定信仰乃是从现实开始。
 - 但另一方面在与神纠缠的过程中，我们仍然必须得询问神的心意，而不是我们的心意，我们在神的眼中重新认识自己以及自己的需要。
 - 祷告是一个自我再发现的经历；我们学习以基督的心为心，以基督的眼为眼，确定神在我们人生每一步的旨意。
 - 分辨出能够改变以及不能改变的，积极改变能够改变的，沉着地接受不能改变的。
- 与此同时，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我想耶稣说“要在他身上显出神的作为来”这句话不仅是指着耶稣具体地医治了瞎子，为他带来幸福的生活。

- 因为，我们在整个故事中看不到如此简单美满的结局。
- 耶稣说这句话的意思应该是，在这个瞎子与神纠缠的过程中，在他的祸与福交替出现的过程中，他看出神的奇妙带领与作为。
- 事实上，不但是一个美满的结局，而是整个满有遗憾的过程，都是神的作为。

结束语

- 一个生活顺利的人说出赞美神的话，固然可喜可贺；但一个饱经忧患的人说出同样的赞美之言，才真是令人感动。
- 我们用不着凡事都有美满的结局，才彰显出神的作为来，这种想法是受了糟糕的胜利主义神学思想的毒害。
- 而我们可以在丰富与贫乏中，在尊贵与卑贱里，在神的应允祷告与保持沉默之间，宣告和承认神的慈爱与能力。

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这才是丰盛生命的真实表现。
- 使徒保罗在哥林多后书四 8-9 描述了他的丰盛生命，我们一起来朗读：我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡。
- 我们一起低头祷告：

阿们！